

9岁女童被限制高消费引热议



近日,“9岁女童成‘老赖’”一事引起广泛关注。

陈蔓(化名)出生于2011年。2012年,其父亲杀害陈蔓的母亲和外婆后,将家中房子变卖,买主支付55万元但没过户。后来,陈蔓父亲被判处死刑,买主数次起诉,要求确认购房合同有效或归还购房款55万元。

今年8月,河南省郑州市金水区人民法院作出重审一审判决,陈蔓需返还55万元。10月,郑州市中级人民法院终审维持原判。11月25日,郑州市金水区人民法院向陈蔓发出限制消费令,引起大家讨论。12月16日,金水区人民法院发布致歉声明,表示已依法解除了限制消费令。

事件回放

男子杀妻后留下55万债务
9岁女儿被限制高消费

12月14日,陈蔓外公在网络上发声称,陈蔓1岁时,她的父亲因赌博欠下高利贷想卖房还债,但被陈蔓的母亲、外婆拒绝。陈蔓父亲遂杀害了她的母亲与外婆,之后被判处死刑。陈蔓父亲杀人后,曾把房子以69万余元卖给了王某,但王某交了55万元购房款后,房子没能过户。2015年,郑州市中院开始执行民事赔偿判决,对该房产予以查封。2018年,王某请求判令解除合同,归还购房款,得到法院支持。因陈蔓无力偿还55万元,法院对其发布限制消费令。

12月15日,金水区人民法院下

发《执行决定书》,解除了对陈蔓的限制消费令。陈蔓养母王女士告诉笔者,对于解除限制消费令,法院给出的理由是,在执行过程中,查明被执行人系未成年人,依据了《最高人民法院关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》第二条之规定,即:人民法院决定采取限制消费措施时,应当考虑被执行人是否有消极履行、规避执行或者抗拒执行的行为以及被执行人的履行能力等因素。

法院发布致歉声明

“儿童健康成长高于一切”

16日凌晨,金水区人民法院微博发布致歉声明称:“现在,我们郑重地对大家说一声:我们错了!对未成年人发出限制消费令不符合相关立法精神和善意文明执行理念,是错误的。我院已

依法解除了限制消费令。我院就此错误向当事人和网友诚恳道歉!”

金水区人民法院表示,儿童健康成长高于一切。个别执行人员机械司法,造成了不好的社会影响,今后工作中将认真汲取教训,正确理解立法和司法解释精神,牢固树立审慎、善意、文明的执行理念,把保障未成年人健康成长放在最优先的位置,追求情、理、法相统一的司法目标,公平保护申请执行人和被执行人的合法权益。

学者声音

“法律要有实质正义”

对“9岁女童成‘老赖’”一事,武汉大学社会学院研究员、博士生导师吕德文称,司法机关按照相关法律判决的结果,符合“法律精神”,也符合专业人士眼中的形式正义,但从社会情理上看,这无异于当代版的“拍案惊奇”。

吕德文表示,让一个未成年人承担父亲的过错,于情于理都不符合。因此,法律应该在保证未成年人健康成长的前提下,再确定相关的法律责任。

“更宽泛意义上,法律不能仅仅依靠法条机械执行,不能因为符合程序要求而丧失了社会的实质正义。司法机关遇到难以处置的社会问题时不能无动于衷,而是要积

极创造条件维护社会秩序。”吕德文说。

律师解析

“限高”罕见“还钱”合法

判决9岁女孩负担已被执行死刑的父亲留下的债务,多名律师人士认为:“限高”罕见,但“还钱”合法。

“这55万元是她父亲的欠款,她继承了遗产,就有偿还欠款的义务。当然,前提是欠款不超出遗产的金额。”北京市法典航舰律师事务所合伙人张德志律师说,如果女童放弃遗产继承权,就不需要偿还这笔欠款,“所以从法律的角度来说,这不是‘替父还债’,而是在行使了继承遗产的权利后,权利与义务对等,也就对负债有了责任。”

“司法要讲温度,也应讲权威。”四川府城律师事务所合伙人蔡开剑律师认为,既然买卖合同解除,那么房子就是孩子生父的,孩子生父死了,房子就是遗产,“包括9岁女童在内的4人,可以选择继承房子,还原告王某的钱;也可以选择继承房子,也不用还王某的钱。但无论哪种情况,现在看来,都是需要卖房子才能解决的。”

(杨雪 陈彦霏)



案例:我在上班途中被李某驾驶的摩托车撞伤,并住院治疗92天。交警部门认定李某负事故的全部责任,李某赔偿了住院期间的误工费工资等费用。复工后,我向公司申请支付停工留薪期工资,公司认为交通事故中的误工费赔偿与工伤保险待遇中的停工留薪期工资,均是对我遭受伤害无法工作而减少收入的补偿,二者不宜重复,我既然已从李某处获赔误工费,自然不能再申请停工留薪期的工资。请问:公司的说法对吗?

芸芸

因工伤已获误工费工资赔偿,能否再申请停工留薪期工资?

释法:

公司的说法是错误的,你有权就误工而减少的收入获得双倍赔偿。

《第八次全国法院民事商事审判工作会议纪要》第九、十条分别规定:“被侵权人有权获得工伤保险待遇或者其他社会保险待遇的,侵权人的侵权责任不因受害人获得社会保险而减轻或者免除。根据《社会保险法》第三十条和四十二条的规定,被侵权人有权请求工伤保险基金或者其他社会保险支付工伤保险

待遇或者其他保险待遇。”“用人单位未依法缴纳工伤保险费,劳动者因第三人侵权造成人身损害并构成工伤,侵权人已经赔偿的,劳动者有权请求用人单位支付除医疗费之外的工伤保险待遇。用人单位先行支付工伤保险待遇的,可以就医疗费用在第三人应承担的赔偿范围内向其追偿。”

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十二条也指出:“依法应当参加工伤保险统筹的用人单位的劳动者,因工伤事故

遭受人身损害,劳动者或者其近亲属向人民法院起诉请求用人单位承担民事赔偿责任的,告知其按《工伤保险条例》的规定处理。因用人单位以外的第三人侵权造成劳动者人身损害,赔偿权利人请求第三人承担民事赔偿责任的,人民法院应予支持。”即

鉴于为职工办理工伤保险是用人单位的法定义务,用人单位未为职工办理工伤保险的,即使是第三人原因造成的工伤,用人单位也不能将工伤保险待遇的赔偿责任转嫁他人;职工因第三人侵权造成人身损害并构成工伤,

侵权人已经赔偿的,职工有权请求用人单位支付除医疗费(含因治疗工伤而发生的医疗费、护理费、营养费、交通食宿费、住院伙食补助费、残疾辅助器具费等实际支出费用)之外的工伤保险待遇。也就是说,对医疗费用以外的损失,工伤职工有权获得双倍赔偿。

与之对应,鉴于停工留薪期工资不属于工伤医疗费用范畴,决定了哪怕工伤职工在获得第三人支付的误工费后,用人单位也应当支付停工留薪期工资。

(廖春梅)



广安公安 Guang An Gong An
栏目协办:广安市公安局

广安区

破获一起组织卖淫案

本报讯 近日,广安市公安局广安区分局北辰派出所破获一起组织卖淫案件,当场抓获6名嫌疑人员及组织者王某某。目前,王某某因涉嫌组织卖淫已被公安机关刑事拘留,6名嫌疑人被行政处罚,案件正在进一步侦办中。

自“扫黑除恶”专项行动开展以来,广安区公安分局紧紧围绕上级部署要求,以“主动进攻、露

头就打、精准打击”的思路,坚持打击、防范与治理并重,全力扫黄打赌,有效遏制了因黄赌引发的社会治安问题,守护了社会平安。

今年以来,该局共查处黄赌案件131起,其中刑事案件46起、治安案件85起,刑事拘留190人,行政拘留299人,黄赌公诉82人,扣押违法所得300余万元。(邓芦茜 周君)

“扫黑除恶”专项行动再上台阶

本报讯 为切实维护好社会治安秩序,严厉打击惩治黄赌违法犯罪活动和黑恶势力,近期,广安市公安局广安区分局开展严打黄赌违法犯罪罪推“扫黑除恶”专项整治行动。

行动中,该局治安大队牵头辖区各派出所,以网吧、旅馆、歌厅等歌舞娱乐场所乱象等为治理重点,通过展板、微信群、横幅等形式广泛宣传严打黄赌违

法犯罪活动和“扫黑除恶”工作的重要性及必要性,提高群众对打黄赌违法犯罪罪专项活动的认识,积极争取群众的支持与参与。

此次行动,该局坚持“有黄必扫、有赌必禁”的原则,严厉打击和查处了黄赌犯罪的组织者、经营者、获利者和其幕后“保护伞”,推动了全区的社会治安秩序再上台阶。

(周君 邓芦茜 杨杰)

岳池县

严厉打击黄赌违法犯罪罪

本报讯 为净化社会风气,营造良好社会治安秩序,近期,岳池县公安局以“人民阅卷·广安行动”工作为契机,严厉打击涉黄赌违法犯罪罪,取得了明显成效。

重拳治理,保持严打高压态势。该局立足辖区治安形势,定期对涉黄赌警情、群众投诉举报、网络黄赌线索进行分析研判,形成分析研判报告,不断扩大查处突破口;定期开展专项整治行动,在各乡镇、社区同步发起全面打击行动,有效挤压黄赌违法犯罪空间;认真分析治安形势,将群众意见较大、违法犯罪突出的区域列为治安乱点,分级挂牌整治,及时查处其中的黄赌现象。

严密防范,竭力维护治安秩序。该局以明察与暗访相结合的方式,不定期对茶馆棋牌、娱乐会所、保健按摩

洗浴、歌舞娱乐、出租房屋等黄赌高危行业场所进行检查监督,严肃整治违规经营行为,有力净化了社会风气;结合黄赌违法犯罪罪向网络领域蔓延渗透的特点,加强对微信群、QQ群、社区贴吧等网络媒体的监测,及时发现相关苗头线索。截至目前,已侦办网络黄赌案件5起,刑事拘留82人。

广泛宣传,营造共建共治氛围。积极创新宣传形式,拓展宣传渠道,充分利用电视、网站、微信等平台,揭露黄赌违法犯罪行为的严重危害性,大力宣传打击整治成果,营造浓厚整治氛围。

此次行动共破获黄赌刑事案件25起,打掉犯罪团伙17个,刑事拘留153人,查处黄赌治安案件141件,行政拘留221人,挂牌整治治安乱点6处。

(苑本红)

邻水县

增强快递派送员文明出行意识

本报讯 为扎实开展“一盔一带”安全守护行动,进一步增强快递派送员安全文明出行意识,近期,邻水县公安局交警大队走上

街头,引导快递派送员佩戴安全头盔。

活动中,大队民警通过发放宣传单、面对面交流的方式,向

快递派送员进行宣传教育,详细讲解了发生交通事故时不佩戴头盔的严重后果,并现场示范和指导大家正确佩戴安全头盔。

在此基础上,大队民警提醒快递派送员在规范佩戴安全头盔的同时,积极发挥示范引领作用,自觉杜绝骑行中接打电话、闯红灯、不按规定车道行驶、逆行等交通违法行为。

此次行动共出动警力15人,教育宣传群众30人次,现场纠正不戴安全头盔6起,发放宣传资料200余份,受到了从业人员的一致好评。

(冯文杰)

彭山区
诉源治理进乡村

本报讯 12月10日~15日,眉山市彭山区人民法院立案庭法官走进黄丰镇合力村,联合当地司法所和综治中心调解员,调成功调解一起村民和村合作社关于土地与房屋的侵权纠纷。

据悉,被告王某芳与其哥哥王某成(因病死亡)均是原告所在村三社的社员。王某成生前,其家人均已因病死亡,因其孤寡一人,政府为其修建了三间房屋用于居住,其还在集体承包了田1.92亩、地2.7亩。王某成病逝后,王某芳擅自将王某成的土地、房屋占为己有,并将部分田地出租给他人,侵害了合力村三社的集体权益。村社及律师多次协商无果后,将王某芳起诉至法院。

收到该案的诉讼材料后,立案庭庭长多次与原告通话了解案情,主动联系社民代表,倾听双方对涉

案纠纷的意见。为推动矛盾纠纷在源头化解,妥善处理村民与村集体的和谐关系,庭长一行在知悉纠纷基本情况后走出法庭,邀请黄丰镇司法所调解员以及村治保主任一同前往村社进行调解。调解中,庭长一行将涉案的土地权属问题及房屋继承问题逐一向社民代表及王某芳进行了讲解,调解员以村社和谐为出发点,为双方分析了达成调解协议的好处。经过多方共同努力,此起纠纷得到圆满解决。

自今年以来,彭山区人民法院坚持在源头化解上苦下功夫,多管齐下,充分利用委派调解、专职调解、特邀调解、联合调解等多元模式,成功将211件民事纠纷化解在诉前,民事和行政一审的收案数同比下降3.4个百分点,诉源治理工作成效明显。

(黄蓉蓉 牟玲 本报记者 苏文保)

龙车镇
做好社区戒毒人员防艾宣传工作

本报讯 为全面落实艾滋病防治,保障人民群众生命安全,近日,泸州市纳溪区龙车镇向社戒社康人员开展了艾滋病防控宣传活动。

活动中,龙车镇禁毒社工向社戒社康人员详细宣传讲解了艾滋病的危害、传播途径等知识,引导社戒社康人员深刻认识吸毒、共用注射器等是感染艾滋

病的高风险行为,并叮嘱大家及早戒断毒品。最后,卫生院工作人员对全体社戒社康人员进行了HIV检测。

“感染艾滋病,不但危害自己的健康,也会给家人带来很大隐患。”听完宣讲讲解,社戒社康人员纷纷表示,要及早戒掉毒品,切实保障自己和家人的身体健康。

(邱有义 何洪越)



我省警方发布紧急预警!

“一元洗车”
成盗刷银行卡新手法

12月20日,四川省公安厅反诈中心发布紧急预警:近期四川出现盗刷银行卡新手法!

据悉,犯罪份子骗取洗车店信任后,在店内以中国银行、邮政储蓄银行、建设银行、招商银行、交通银行、兴业银行、光大银行“一元洗车”优惠活动为幌子,使用非法改装的POS刷卡机设备,窃取车主

银行卡信息进行复制,在境外消费或取现。

四川省反诈中心提醒,请广大市民妥善保管好自己的银行卡及个人信息,切勿贪图便宜,谨防上当受骗。近期参加过该类活动的群众,请立即修改密码,若发现被盗刷及时报案。

(钟晓辉)